JAVASCRIPT — SKRYPTOWY JEZYK PROGRAMOWANIA |

- Operatory

ZAGADNIENIA

= Jakie operatory wystepuja w jezyku JavaScript?

= Co to jest inkrementacja i dekrementacja?

= Co to jest konkatencja?

= Jak wykonywa¢ operacje przypisania?

® Jak stosowa¢ operatory arytmetyczne, logiczne, bitowe?

u Jak wykorzystywaé w skrypcie inkrementacje i dekrementacje?

W jezyku JavaScript wszystkie operacje na zmiennych dokonywane s3 za pomocg odpo-
wiednich operatoréw. Wéréd nich mozna wyrézni¢ m.in. operatory arytmetyczne, logicz-
ne, bitowe, operatory przypisania lub poréwnania.

Operatory arytmetyczne wykorzystywane s3 do wykonywania operacji matematycznych
na zmiennych. Dostepne operatory przedstawiono w tabeli 6.1.

Tabela 6.1. Operatory arytmetyczne

; + x+y | Wykonu;e operaqq dodawama
Xy Wykorau]e operacje odelmowama
i - X Wykonu;e negaqq zmlenneJ
% @ x%6y : Zwraca reszte z dzielenia pierwszej zmiennej przez drugg (dzielenie

' L modulo) i |
; = ‘ x*y L Wykonu;e operaqq mnozenia.

J‘ S it ook E e
; i J x/y E Wykon‘l._l!s.operac;q dzielenia.

Przykiad z list. 6.1 prezentuje zastosowanie operatoréw arytmetycznych na dwéch za- L
deklarowanych w skrypcie zmiennych. Operatory wprowadzono wewnatrz instrukeji do-
cument.write, wykorzystujac dodatkowy nawias oddzielajacy operacje matematyczne. |

Listing 6.1
<script type="text/javascript”> . |
var liczba 1=10; {1

|

. var liczba 2=5;
| document.write(“Liczba 1 = ”+liczba_ 1+”<br>");
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document.write (“Liczba_2 = “+liczba 2+”<br>");

document.write (“Suma = "+(liczba_ l+liczba_ 2)+"<br>");
document.write (“Réznica = "+(liczba__l—liczba__Z)+”<br>”);
document.write ("Iloczyn = “+(liczba_l*liczba 2)+"<br>");

document.write (”"Iloraz = ”+(liczba_1/liczba_2)+”<br>”);
document.write ("Reszta z dzielenia = "+ (liczba_l%liczba 2)+"<br>") ;

</script>

Reszta z dzielenia =0

Rys. 6.1. Wynik dzialania skryptu z list. 6.1

Operator faficuchowy pozwala na zlgczenie dwéch ciagéw znakéw w jeden. W jezyku
programowania takie potaczenie nazywane jest konkatencja.

Tabela 6.2. Operator taricuchowy (konkatencja)

+

"text'l "+"text2" chzy dwa Cqul znakéw w Jeden

|
1
|
|

Operatory bitowe zwigzane s3 z wykonywaniem operacji na bitach. Na odpowiednich :
bitach zmiennych wykonywane sa operacje algebry logicznej. Dostepne operatory przed- |
stawiono w tabeli 6.3. '

| Tabela 6.3. Operatory bitowe !
‘ ‘
: & ! x&y . Wykonuje bitowa operacje AND, ktdra wyswietla 1, jesli obie zmienne
w i | Wynoszg 'I
% i Xy | Wykonu;e bitowa operacje XOR, ktora wyswmtla 1 jesll jedna ze zmiennych
| ; | (ale nie oblejednoczesme) wynosﬂ
i | . x|y ; Wykonu]e bitowa operacje OR, ktéra wyswnetla'l jesli ]edna ze zm:ennych 3
‘ wyn05| ?
?_ T 2 - S . e T T .
i == X<<y Wykonu;e przesumque bltow w Iewo o podanq ||czbq mlejsc
;‘ -~ . i s e L SR —
3 >> xX>>y Wykonu;e przesunlqcne bItOW W prawo o podanq hczbq mle]sc
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Przyklad z list. 6.2 prezentuje dziatanie sumy bitowej, iloczynu bitowego oraz réznicy |
bitowej. Zmienne zapisane s3 w postaci dziesietnej, ale wykonywane na nich operacje
przeprowadzane s3 na ich odpowiednikach w systemie dwéjkowym. Wynik operacji réw-
niez przedstawiony jest w systemie dziesietnym. Dla ulatwienia wypisano réwniez wszyst-
kie warto$ci w systemie dwéjkowym wytluszczong czcionka.

Listing 6.2

<script type="text/javascript”>
var bitowa 1=8; f
var bitowa 2=10;

document.write (“bitowa_1 “+bitowa 1+” - <b>1000</b><br>") ;
document.write(“bitowa_2 = ”+bitowa_ 2+” - <b>1010</b><br>") ;
document.write (”Suma bitowa = ”+(bitowa_l|bitowa_ 2)+” -
<b>1010</b><br>") ;

document.write (”"Iloczyn bitowy = “+(bitowa_l&bitowa 2)+” - |
<b>1000</b><br>") ; f
document.write ("Réznica bitowa ”+ (bitowa_l”bitowa_ 2)+” -
<b>0010</b><br>") ;

</script>

| bitowa 2 =10 - 1010

Suma bitowa = 10 - 1010 i
Tloczyn bitowy = § - 1000 :
Roinica bitowa = 2 - 0010

Rys. 6.2. Wynik dziatania skryptu z list. 6.2

Podstawowym operatorem przypisania jest znak =. Odpowiada on za przypisanie war-
toéci argumentu prawostronnego argumentowi lewostronnemu. Argumentem prawo-
stronnym moze by¢ zmienna lub wyrazenie, natomiast argument prawostronny stanowi
zmienna, ktérej zadaniem jest przyjecie nowej wartosci. JavaScript oferuje dodatkowo wie-
le operatoréw taczonych zaprezentowanych w tabeli 6.4.

Tabela 6.4. Operatory przypisania |

= = | Przypisuje wartos¢ y do zmiennej x.
‘ = 3 X+=y - Wykonuje przypisanie x=x+y.

3 = X-=y Wykonuje przypisanie x=x-y.



|
f,

:
i
L

|

++ X++ | Zwigksza wartos$¢ zmiennej o 1.
R TRV, S ) . | o I
- | X-- | Zmniejsza warto$¢ zmiennej o 1.
| e £ e L CNEE C— = -

*= i x¥=y ~ Wykonuje przypisanie x=x*y.

= i x/= - Wykonuje przypisanie x=x/y.

4 | Y e Przyp Y
Yo= x%=y 7 Wykonuje przypisanie x=x%y.

' x<=y | Wykonuije przypisanie x=x<y.

| xA=y 1 Wykonuje przypisanie x=x/y.

= x|=y Wykonuije przypisanie x=x]y.
<<= x<<=y i Wykonuje przypisanie x=x<<y.
>>= X>>=y Wykonuje przypisanie x=x>>y.

>>>= ; X>>>==y : Wykonuje przypisanie x=x>>>y.

Czgsto stosowanym operatorem jest inkrementacja odpowiadajgca zwiekszeniu danej
wartosci o jeden. Zapisywana jest za pomocg dwéch pluséw ,++”. Odwrotne dziatanie daje |
operator dekrementacji zmniejszajgcy wartos¢ danej zmiennej o jeden. Zapisywany jestza |
pomocg dwéch minuséw ,--". ‘

Tabela 6.5. Operator inkrementacji i dekrementacji

Przyldad z list. 6.3 prezentuje zastosowanie operatora przypisania, jednego z operato-
réw faczonych (*=) oraz operatoréw inkrementacji i dekrementacji wobec trzech zadekla-
rowanych w skrypcie zmiennych. ‘

Listing 6.3

<script type="text/javascript”> ‘
var x=8;

var y=10;

var z;

z=x+y;

X++;

y*=z;

Yy

document.write(”"x = "+x+”, y = "4+y+”, z = "+z);
</script>

Operatory poréwnania wykorzystywane sg do poréwnania dwéch argumentéw. W wy-
niku podawana jest warto$¢ true, jezeli zaleznos¢ jest prawdziwa, lub wartos¢ false,
jezeli warunek nie zostal spetiony.
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i ] JAVASCRIPT

x=9.v=179.z=18

Rys. 6.3. Wynik dziatania skryptu z list. 6.3

. Tabela 6.6. Operatory poréwnania

|
!
|
|
|
|

Operatory logiczne: konkatencja (&&), alternatywa (||) oraz negacja (!) zwracajg wartos¢
true (prawda) lub false (falsz) wedtug zaleznoéci przedstawionych w tabeli 6.7.

Tabela 6.7. Operatory logiczne

«
I

jest prawdziwa (true)

l= xl=y Zwraca true, jesli zmienne nie sa réwne.

e e M S el -
2 i X<y Zwraca true, jesli pierwsza zmienna jest mniejsza niz druga.

i <= x<=y | Zwraca true, jesli pierwsza zmienna ]est mnle;sza niz druga lub ]e] réwna.
= X==y Zwraca true, |es[| zmienne = réwne.
> i x>y Zwraca true, jesli plensta zmienna jest wu&;ksza niz druga
= } x>=y Zwraca true, jesli plenusza zmienna jest wigksza niz druga tub jE] réwna
| S e . —

Ix | Ten operator |og|czny negu]e wyrazenie.
&%  x&&y  Operator logiczny AND zwraca true, jesli oble zmienne sg prawdziwe
'} 4 (true).
[ ! X||y ‘ Operator logiczny OR zwraca true, jesli co najmniej jedna ze zmiennych

SPRAWDZ SWOJE UMIEJETNOSCI

1. Przeanalizuj skrypt z list. 6.4 i podaj, jakie wartosci przyjmujg zmienne a,bic wtrak-
cie dzialania programu.

Listing 6.4

<script type="text/javascript”>
| var a=7;
var b=10;

var C;
| a--—;
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c=a/2+5;

b++;

a=c+a/3;

b+=a;

document.write(”a = “+a+”, b = “+b+”, ¢ = "+a);
</script>

SPRAWDZ SWOJA WIEDZE

1. Wymier i opisz operatory logiczne.
2. Jakie znasz operacje dokonywane na bitach?
3. Co to jest inkrementacja i dekrementacja?




